

还是上学的时候，一日，球友兴冲告诉我：“国家队有你们陕西队的。”不信，拿来报纸一翻，果然陕西王宝山榜上有名。甯提那份高兴，以后每每议论球经，比试各家足球队如何，我便掏出宝山压阵，也镇一镇他们。

自宝山入队，我便倍加关注国家足球队，每逢绿茵盛事，有宝山上场的时候，心率更快，有时我便喊：“宝山，进一个！”每逢国家队调整人员，我就提心吊胆，王宝山却始终榜上有名又令我高兴不已。好长时间为宝山打不上主力鸣不平，可惜中国队只会打四四二，而且有柳海光、贾秀全、马林等绝对主力。我们的宝山只有坐冷板凳的份儿。

可宝山似乎并不沮丧。他总是辛勤地练，加班地练，全力以赴地去踢球，用自己出色的球技向人们展示自己的风采。在天津，面对兵强马壮的甲级劲旅上海队，宝山两破第一国门张惠康把守的五指关；在南国羊城，宝山左冲右突，为陕西冲进八强立下汗马功劳；在沈阳两战尼泊尔队，一人独进六球；在麒麟杯及各种国内比赛上屡屡建树；在汉城奥运会上，宝山的表现赛过大柳。可是，人们的偏见哟，使宝山得不到公正的评价。令我等球迷甚感愤怒。

王宝山，好样的

表明

只有坚定相信自己的人，才能获得命运的青睐。大柳与小贾加盟“游击队”以后，大柳的空缺便由宝山顶替，宝山牢牢抓住了这个机会，在卡塔尔的多哈，他头缠绷带斗志不减，左冲右突，前追后堵，尤其右路突破下底传中，为同伴创造了许

多得良机。命运之神终于向宝山微笑了，宝山入选亚洲最佳阵容。赛后高丰文教练说：“象王宝山，刚进队时，是乙级队主力队员的起点，而目前，他可以排入中国队的主力阵容之中，这次亚洲杯赛，王宝山的表现是出色的，被评为亚洲最佳阵容不是偶然的。”

力又得到报偿了，在这次世界杯亚洲赛区预选赛中，你的表现又那样惹人注目，我们好高兴呀，宝山你作为一个崇拜12号巴斯腾的球迷，愿你用不凡的球技攻进更多的球，把球一直踢向罗马，在罗马的竞技场上，我希望看到12号王宝山与12号巴斯腾同场角逐。

好样的，12号王宝山！



本版编辑 杨乾坤

也许是杞忧

冯日乾

据说尧舜时代，交通要道竖有让人写谏言评议官吏好坏、指责君主过失的“华表木”，也叫“诽谤木”。“诽谤”一词的原意是公开指责别人过错，以之命名，显见是在提倡公众监督。但后来，华表木却逐渐演变成了象征帝王威严的建筑装饰物——如我们现在在天安门前看到的那样。新中国成立后，党政机关门口普遍设有醒目的意见箱。和华表木类似，这意见箱在起初是发挥了良好作用的，而后来，也慢慢退化，箱虽设而常不开，有的竟至锁已锈蚀，成了“聋子的耳朵”。

见箱缘何也变成了“样子货”，这也不能不从我们的公仆身上找原因。我记得五十年代初，我们的干部是倾听群众意见的。尔后，等级慢慢森严，干群距离拉大，待到57年给几十万提意见的人扣上“右派”帽子以后，情形便大不相同，不少人开始对上报喜不报忧，对下边的呼声则爱理不理了。及到强迫风命令风盛行，一言堂瞎指挥出现，意见箱便开始成为历史的陈迹被遗忘在风雨中了。

要防止公仆成为新的老爷，群众监督是不可少的。为此，去年以来不少检察机关专设了举报电话，其功德不亚于尧舜时的华表木和解放初的意见箱。然而，我担心，在众多的增设举报电话中，有没有迫于大势而并非出于本心的？过了治理整顿的今明两年，会不会出现对群众的举报置若罔闻、查而不处或把举报人秦香莲透露给陈世美的现象？同为检察监督机关的干部也是人，如果他们无人监督，不受制约，就有可能变为“牧民”的“官”。天长日久，举报电话会不会成为一种点缀品——如某些街头昼夜不亮的路灯？

李白曾说他是“杞国无事忧天倾”，我大概也是。如果将来的实践证明我今天发的是杞人之忧，我决不愧悔还要庆幸，无疑，那是因了我们改革的成功。

收门票 (散文)

张丛笑

的？”这样的妈妈，望子成龙心切，去不乏精悍，火气大得很，能言利嘴。“看人家要钱么？我说不让你来，你就要来……”这又是一种妈妈，声色俱厉，有的还弹起了脚板，唬得孩子哇哇大哭。还有的妈妈，她未到，先让孩子闹了去，挡住了再作处理，挡不住了算是有幸。

啊，公园门口，万花筒、望远镜，一个小小的世界；

了……

植树屑谈

王祥玉

我国是世界四大文明古国之一。植树造林就是文明象征的一个重要方面。从轩辕黄帝提倡植树开始，朝朝代代都有热爱植树的好人好事出现。诸如孔明柏、智颚梅、左公柳、会庵松等植树佳话流传至今。近代史上极力倡导植树造林的，首推孙中山先生。他在1893年起草的政治文献《上李鸿章书》中指出，中国欲强，必须“急兴农学，讲求树艺。”辛亥革命成功后，政府正式确定每年清明节为植树节。1928年又将他逝世的三月十二日定为植树节，以纪念他提倡植树造林的伟大功绩。

建国后党和政府更加重视这项工作。1979年全国人大常委会把3月12日的植树节以法律形式固定下来。1981年12月31日，五届人大第五次会议通过了“关于开展全民义务植树运动的决议”。1984年2月18日，中央绿化委员会第三次



青山常绿

甘育田

会议正式审定了“中国植树节节徽”。前年，国务院公布了《森林法》。今年植树节之前，中央绿化委员会第八次全体（扩大）会议又作出新决定，对在绿化中做出优异成绩的个人颁发绿化奖章。可以断言，从此以后，我国党、政、军领导同志和广大群众，每年都会植树节中用自己勤劳的双手美化祖国山河。



爱人在公园工作，收门票。她给我讲起有关收票中的见闻，听了倒觉有味。

一张门票一角钱。可是，为这一角钱，也常产生一些生活的浪花。

“六一”节前后，孩子们涌向公园，大约是想与公园里盛开的月季相较美呢！孩子们来了，个儿不足一米的，就直接进入园内；个高一米以上的孩子，就要收门票。这时，便有不一样的妈妈表态了。

“啥，我娃这么大还要收门票？你们公园人是没奖金发了还是怎

国营咸阳绒布印染厂



该厂主要产品有什色、印花灯芯绒和印花单双面绒两大类，质量符合国家标准，绒毛圆润，条纹清晰，色泽鲜艳，品种齐全，是各类服装、鞋帽加工、装饰用布之佳品，曾先后荣获省优和部优称号，质量已实现全优，畅销美、日、苏、香港等十多个国家和地区。

价格优惠，实行三包，欢迎惠顾
电话：3467、3468
电挂：8192

厂址 咸阳市人民路东段

西安朝阳风机厂为您提供 高效、理想、优质、节能

4-72 GY4-73 Y5-48 9-19 9-26等系列离心通风设备

40-1 T35等系列轴流通风机设备
本厂产品，具有高效、节能、噪音低、性能曲线平坦、高效区域宽等特点。适用于矿山、纺织、冶金、化工、农业、粮食等部门的普通通风、矿井通风、锅炉通风、粮食输送及厂房通风换气，具有输入、输出气体等功能。

本厂系机械部定点生产厂，是西北地区获得生产许可证厂家之一，具有一定制户信任。本厂以“用户至上”为宗旨，愿为全国各工矿企业事业单位提供最新代的节能产品和高质量的服务，欢迎光临惠顾、指导。

本厂产品实行三包，代办托运，提供备品配件，并可根据新老用户需求配套风机设计制造、来料加工。
厂址：西安市劳动南路东桃园
电话：44049 44044 44030 42678
电挂：4049
联系人：汪云琪 耿希平